

# 中國反壟斷 罰高通逾60億

## 國產手機廠商專利費料年均少付13億



香港文匯報訊（記者 海巖 北京報道）國家發展改革委反壟斷最大一張罰單昨日落地，判罰全球最大手機芯片廠商之一的美國高通公司60.88億元人民幣，是中國歷來最大筆企業罰款紀錄。高通承認在中國佔據較高市佔率的智慧手機用通信技術和半導體領域，存在強行向終端廠商收取高額使用費的違規行為，並承諾整改。業內專家估計，這一處罰結果將令中國手機廠商每年少支付2億至3億美元（約合人民幣12.48億至18.72億元）專利費，有助降低手機廠商成本，進而降低手機售價。

國家發改委反壟斷局於2013年11月啟動對高通的反壟斷調查。國家發改委表示，經調查取證和分析論證，高通在CDMA、WCDMA、LTE無線通信標準必要專利許可市場和基帶芯片市場具有市場支配地位，實施了以下濫用市場支配地位的行為。

### 違反《反壟斷法》三宗罪

國家發改委認定高通違反《反壟斷法》三宗罪，包括具有市場支配地位的經營者以不公平的高價銷售商品、沒有正當理由搭售商品和在交易時附加不合理交易條件。

國家發改委指出，高通向中國企業收取了不公平的高價專利許可費，並利用在無線通信標準必要專利許可市場的支配地位，沒有正當理由將非無線通信標準必要專利許可進行搭售，還在基帶芯片銷售中附加不合理條件，將簽訂和不挑戰專利許可協議作為中國被許可人獲得其基帶芯片供應的條件。

### 高通接受裁決 承諾整改

在處以巨額罰款的同時，國家發改委表示，高通主動提出了一攬子整改措施。首先，過去高通的專利收費基數是按照整個手機銷售價格來計算，專利費率降至手機銷售價的65%。第二，高通將提供專利清單，不得對過期專利收取許可費；第三，高通取消了免費反授權，這意味着高通公司使用華為、中興、聯想等中國公司的專利，將通過談判達成合理對價，這對擁有不菲專利的公司而言是利好。第四，不得沒有正當理由搭售非無線通信標準必要專利許可；第五，不得將不挑戰專利許可協議作為向中國被許可人供應基帶芯片的條件。

高通表示已收到中國發改委的這一裁決，並表示不會提出反駁。與此同時，在國家發改委公告中提出，高通表示將繼續加大在中國的投資，謀求更好的發展。國家發改委對高通在中國持續投資表示歡迎，並支持高通對其受到專利保護的技術收取合理的專利費。



■美企高通昨日遭中國開出巨額反壟斷罰單。圖為高通位於美國加州聖地牙哥的公司總部。

美聯社

## 溝通28次 暗戰九輪終「落刀」

香港文匯報訊（記者 海巖 北京報道）國家發改委昨日舉行高通反壟斷案通氣會。國家發改委反壟斷局長許昆林透露，雙方前後溝通28次，其間他與高通總裁所領銜的團隊進行了九輪「正面交鋒」，期間「暗戰」不斷。

許昆林透露，此項反壟斷調查起始於2009年兩家美國公司的舉報，其後2013年11月中旬，執法人員對高通中國總部和高通上海公司進行突擊檢查，12月13日正式對外披露對高通反壟斷調查的消息，但相關指控遭到高通的否認。

2014年5月，高通總裁拋出一份認定高通無罪的報告，該報告的第二作者是國務院反壟斷委員會專家諮詢組專家張昕竹。發改委隨後認定，為高通出具「未壟斷」經濟學證據的張昕竹收取了高通公司高額報酬。張昕竹其後被解聘。同時，一些西方媒體開始唱衰中國的投資環境，向中國施壓。

2014年6月26日，中韓在北京舉行了反壟斷政策對話，可謂是一個轉折點。數年前韓國曾對高

通重罰2.36億美元，市場猜測國家發改委此舉「意在沛公」。面對中國監管者的強硬態度，高通公司態度逐漸軟化，對外表示「接受反壟斷調查」。

2014年10月24日、12月5日，高通總裁率團隊第六次、第七次到國家發改委，就反壟斷調查的最終處理方案與許昆林進行協調。隨後雙方又在上周三和周五經歷了兩輪交鋒後，這份反壟斷罰單最終於昨日浮出水面。

### 發改委：調查一視同仁 不存恫嚇威脅

就外界對發改委調查過於強力的指責，許昆林回應，國家發改委在調查過程中並不存在恫嚇和威脅。「這麼大的公司，能嚇得住嗎？」許昆林強調，反壟斷調查一視同仁，不存在只針對外國企業，不管是哪國企業，只要存在違法行為，都會調查處理，不存在打壓外國企業的情況。

香港文匯報訊 中國國家發改委昨日對高通公司判處60.88億元人民幣反壟斷罰金。有外媒認為，此次對高通的處罰結果，可能會為中國今後對其他外國企業實施監管審查提供一個處罰標杆。

彭博新聞社昨日報道說，作為此次對中國政府做出的讓步，高通將不再把手中的3G和4G專利與公司的其他專利捆綁在一起向智能手機生產廠家授權；高通為在中國市場所售手機設定的專利費費率，今後將與它在世界其他市場所售手機設定的專利費費率相一致，不過對於在中國境內銷售的手機，高通今後將從基於整機售價收取專利費，改為基於整機售價的65%收取專利費。報道說，此前外界曾擔心，高通可能需被迫將其在中國的專利費費率降至低於在世界其他市場的水平。報道認為，此次對高通的處罰結果，可能會為中國今後對其他外國企業實施監管審查提供一個處罰標杆。



■阿里巴巴將考慮公佈「假貨地圖」。

資料圖片



■浙江警方日前聯合阿里巴巴偵破了一起網購手機詐騙案件。圖為市民利用手機購買淘寶網促銷的商品。

資料圖片

## 「國際範」阿里 打假任重道遠

農曆馬年末尾，一場國家工商總局與阿里巴巴的「假貨爭端」一度讓這個中國最大的電子商務平臺處於輿論的風口浪尖，並引發了國際律師事務所的集體訴訟。

淘寶和工商總局的「叫板」事件，源於工商總局在今年1月23日發佈的《2014年下半年網絡交易商品定向監測結果》，此次抽檢共在6家網購平臺中抽取了92件樣品，其中淘寶網正品率僅為37.25%，其「淘寶正品率不足四成」的結果，引發淘寶不服。

正當圍觀者搬着板凳打算看升級戰時，1月30日，雙方竟然握手言和，馬雲在與國家工商總局長張茅會面時表示，阿里巴巴將全力以赴解決假貨難題。前日在與國家質檢總局長支樹平會面時，馬雲又表示，阿里巴巴將充分利用大數據和雲端計算能力的優勢，及時為監管部門提供有關信息，與企業、政府和社會各界聯手打假，共推電子商務產業健康發展。

### 「國家企業」須遵守國際規範

2014年12月29日，馬雲在阿里巴巴集團戰略合作聯席會議上表示，阿里巴巴要做中國的「國家企業」。馬雲稱，就像三星是韓國的國家企業、奔馳是德國的國家企業、谷歌和蘋果是美國的國家企業一樣，今天的中國，需要誕生一批能代表中國的年輕人，代表中國的創新技術、創新能力，代表這個國家對世界貢獻的國家企業。

阿里巴巴「野蠻生長」的十五年，也是中國小商品經濟騰飛的十五年。作為一家新興電商企業，少有行政審批和干預成為阿里

巴創業的重要優勢，這利於其輕裝上陣，集中力量做強技術與渠道。

但如果作為一家在美國上市的國際性公眾企業，阿里巴巴要遵守「國家企業」所應該遵守的法律規範，而不是一味地圓滑了事，將醜聞藏著掖着。阿里巴巴究竟能否成為馬雲口中的「國家企業」，「假貨」問題永遠是其避不開的關鍵問題所在。

事實上，美國社會的信用體系比較完善，不論是個人，還是企業，抑或商家，都對誠信或信用比較看重。因此，美國的商家或電商平台都比較「忌諱」假貨，唯恐避之不及。eBay亞太區企業傳播部高級總監丹尼爾就曾表態，eBay對於假貨是零容忍的。

### 擬公佈「假貨地圖」

雖然假貨在中國是一種社會現象，但作為一個公開的電商平臺，仍應保障在其上銷售的商品的規範性。任何對售假行爲的辯護都是對市場程序正義和消費者權益的侵犯。

在阿里巴巴發佈考慮公佈「假貨地圖」的消息後，記者曾與阿里巴巴公關部聯繫，希望就「假貨地圖」進行採訪，但被婉拒。阿里巴巴公關表示，「假貨地圖」暫時只會公佈給工商管理部門，而不向媒體開放。

記者相信，無論阿里巴巴未來的打假之路將聯合政府還是單打獨鬥，維護商品質量與信息公開是第一步。

■記者 俞畫 杭州報道

熱事  
熱評

浙警聯手阿里破網購手機詐騙案

香港文匯報訊（記者 高施倩、通訊員 壽李禮 杭州報道）浙江杭州警方日前聯合阿里巴巴集團安全部偵破了一起網購手機詐騙案件，赴哈爾濱抓獲犯罪嫌疑人董某、李某2人，追回贓款11萬餘元，為數十名內地消費者挽回了財產損失。

去年7月，阿里巴巴集團在日常數據分析時發現，有家名為「強強充值店」的網店維權數量異常，且維權投訴集中在售後欺詐。工作人員進一步分析發現，該店投訴大多是消費者在確認收貨後換貨，結果在寄出貨物後錢貨兩空。由於案情已涉嫌觸犯刑法，阿里巴巴集團聯繫該店近期所有買家梳理案情、搜集固定證據、協助維權，並將線索通報警方。

### 賣家故意錯發手機行騙

杭州市公安局上城區分局刑偵大隊發現，該案具有典型的互聯網犯罪特點，單筆案值不大，但總案件數量較多，總案值也比較大。上城警方將多個跨區域的案件串並立案，並在阿里巴巴安全部配合下，尋找受害人調查取證。

杭州警方查明，疑犯故意錯發不同型號手機給消費者，消費者提出異議後馬上爽快答應退換，甚至主動聯繫消費者進行換貨，同時以好評返現、少量退款並退貨等各種理由誘導消費者申請少量退款並確認收貨。

當消費者信以為真將手機寄回之後，嫌疑人便立即消失。按照正常的網購流程，申請退款是消費維權流程的一部分，一旦退款完成代表買賣雙方已達成一致，剩餘貨款會自動確認打款給賣家。疑犯以小利誘使消費者使用申請退款，令消費者維權難度大大提高。

據辦案民警介紹，針對互聯網犯罪小額多筆跨區域的特點，警方對多個跨區域案件進行了串並立案和取證，阿里巴巴集團則協助警方運用全網數據，雙方合作在查處互聯網違法犯罪行為創下了良好的範例。